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Проблемы и перспективы развития и размещения промышленности Украины. Геоэкологическая ситуация.

Цель: Обобщить и систематизировать знания учащихся об основных чертах отраслевой структуры хозяйства Украины, об основных загрязнителях окружающей среды, современные проблемы развития и размещения промышленности; рассмотреть пути развития промышленности Украины; учить мыслить экономическими  категориями и прогнозировать результаты хозяйственной деятельности; воспитывать интерес к экономическим и политическим вопросам, заинтересованность в общественной жизни.
Тип урока: обобщение и систематизация знаний, умений и навыков.

Форма проведения урока: урок – диспут.

Методы:  интерактивные методы: «Аквариум», «Микрофон», «Мозговой штурм», «Круг идей», метод «Пресс».

Оборудование: карта промышленности Украины, памятка «Как вести дискуссию», карточки с вопросами, учебник, атлас.

Х о д    у р о к а 

I.Организационный момент

II. Объявление темы и мотивации учебной деятельности
Учитель. Сегодня ми проведем дискуссию на тему «Проблемы и перспективы развития промышленности Украины. Геоэкологическая ситуация». Цели урока предлагается сформулировать учащимся  самостоятельно. Учитель дополняет ответы учащихся.

III. Проведение дискуссии
Учитель акцентирует внимание на правилах проведения  дискуссии. На каждой парте лежит памятка « Как вести дискуссию».

Памятка « Как вести дискуссию»

1.Выслушайте вопрос и определите мысленно суть проблемы.

2.Сформулируйте гипотезу  (утверждение, предвидение).

3. Выскажите предложение по решению проблемы с четкой аргументацией.
4. Выслушав доказательства одноклассников, которые имеют противоположную точку зрения, найдите сильные и слабые стороны.

5. Обоснованно опровергните их утверждения.

6. В споре не допускайте повышения голоса, уважайте мнение одноклассников.
Проблемные вопросы.
1. Какую структуру имеет промышленность Украины? Почему, по вашему мнению, она  все  время изменяется и как именно?
2. По общим объемам природных ресурсов и экономическому потенциалу наша страна занимает восьмое место в мире и имеет реальную перспективу стать одной из богатейших стран мира. Почему же создалось несоответствие между экономическими возможностями страны и их реализацией?

3.  Какие отрасли промышленности Украины относятся к «грязным» производствам? Последствия загрязнения окружающей среды и методы их преодоления. 
4. Что способствует тому, что Приднепровский экономический район занимает первое место в Украине по производству Чорных металлов?

5. Какой фактор имеет решающее значение в размещении предприятий строительных материалов – сырьевой или потребительский?

6. Что необходимо, по вашему мнению, для того, чтобы промышленность Украины достигла более высокого уровня развития?

Работа  над проблемными вопросами

1. Какую структуру имеет современная промышленность  Украины? Почему, по вашему мнению, она всё время изменяется и как именно? Применяется метод «Микрофон».

Правила проведения:

- говорить имеет право только тот, у кого в руках « микрофон»;

- данные ответы не комментируются и не оцениваются;
- когда кто-то высказывается, остальные не имеют право перебивать, что-то говорить, выкрикивать с места.

Ориентировочный ответ

Современная структура промышленности Украины:

- металлургический комплект;

- электроэнергетика;

- пищевая промышленность;

- машиностроение и металлообработка;

- топливная промышленность;

- химическая и нефтехимическая;

- строительных материалов;

- деревообрабатывающая и целлюлозно-бумажная;

- легкая промышленность.

На протяжении последнего десятилетия выросла доля чорной металлургии, электроэнергетики и топливной отраслей. Резко снизилось производство машиностроения и металлообработки, а также легкой промышленности. При рыночных условиях уменьшилась доля материалоемких и энергоемких производств. 

2. По общим объемам природных ресурсов и экономическому потенциалу Украина занимает восьмое место в мире и имеет реальную перспективу стать одной из богатейших стран мира. Почему же создалось несоответствие между экономическими возможностями страны и их реализацией?

Применяется метод «Мозговой штурм»

.

Правила проведения:
- проблемный вопрос пишется на доске;

- все участники штурма, думая  над проблемой, выдвигают идеи по её решению. Идеи могут быть самыми различными, даже фантастическими;

- учитель записывает на доске все идеи, которые предлагаются;

- когда все участники считают количество предложенных идей достаточным, их выдвижение прекращается;

- после того, как почти все идеи собраны, их анализируют;

- выбираются те идеи, которые, по мнению учащихся, помогут решить проблему.

Ориентировочный ответ:

- структура промышленности Украины была подчинена общесоюзным потребностям;

- отрасли промышленности Украины не имели завершенных производственных циклов, а получали и изготовляли отдельные детали и комплектующие, а разрыв экономических связей привел к простою этих предприятий;

- хозяйство Украины развивалось в основном экстенсивным путем;

- устаревшие технологии и технологическое оснащение;

- дефицит средств.

3. Какие отрасли промышленности Украины отпросятся к «грязным» производствам? Последствия загрязнения окружающей среды и методы их преодоления. 
Применяется метод «Аквариум».

Правила проведения:

- в центре класса садится группа учащихся, которая обговаривает эту проблему, используя метод дискуссии;

- на обсуждение дается 3 – 5 минут;

-остальные учащиеся  только слушают, не вмешиваясь в ход обсуждения, наблюдают, идет ли дискуссия в соответствии с правилами;

- после того как выделенное время исчерпано все ученики класса имеют возможность высказать свою точку зрения: соглашаетесь ли вы  с идеями группы, были ли эти идеи достаточно аргументированы и доказаны, какой из аргументов вы считаете наиболее убедительным.

Ориентировочный ответ:
 К наиболее «грязным» отраслям промышленности Украины относятся: электроэнергетика, чорная и цветная металлургия, топливная промышленность, химическая промышленность.
Методы защиты окружающей среды и их результаты:

1.Очистка дымовых газов от серного газа дает народному хозяйству дополнительное количество сульфатной кислоты.
2.В окружающей среде накапливается большое количество углекислого газа. Химики предлагают улавливать его и использовать для получения биомассы, искусственного топлива, полимеров.
3. Стоки, накапливающиеся в химических цехах, могут стать удобрением.
4. Практиковать озонирование воды как наиболее надежный способ ее обеззараживания.

5. Развивать комбинированные производства, которые обеспечивают полное и комплексное использование природных ресурсов, сырья и материалов, таким образом, исключают вредное воздействие на окружающую среду.
6.Создание замкнутых систем водопотребления: внедрение безводных или маловодных технологий на предприятиях.

4.Что способствовало тому, что Приднепровский экономический район занимает первое место в Украине по производству чорных металлов?

Применяется метод «Микрофон».

Ориентировочный ответ:

Предпосылки развития:

- значительные минеральные ресурсы: Криворожский и Белозерский железорудные бассейны, Никопольский марганцеворудный бассейн;

- значительные водные ресурсы Днепра;

- близость Донбасса, который обеспечивает коксом, известняком доломитами;

- значительные энергетические ресурсы: Запорожская АЭС, Днепрогэс, Днепрогэс-2, Днепродзержинская ГЭС, Криворожская ГРЭС, Приднепровская ТЭЦ. Запорожская ТЭЦ.
5. Какой фактор имеет решающее значение в размещении предприятий промышленности строительных материалов – сырьевой или потребительский?

Применяется метод «Пресс».

Правила проведения:
- выскажите свое мнение, поясните, в чем состоит ваша точка зрения. Начинать нужно со слов « Я считаю, что…»;

- объясните, почему у вас возникло такое мнение и на чем базируются доказательства вашей позиции. Начинать нужно со слов «…потому, что …»; 
- продолжайте высказывание словом «… например…» и приведите факты, данные, которые подтверждают вашу позицию;

- закончите высказывание «Поэтому я считаю ….» и обобщите свою мысль, сделайте вывод.

Ориентировочный ответ:

На сырье ориентируются добывающие предприятия. Они заняты добычей и первичной переработкой песка, щебня, гравия, производством цемента, извести, гипса и стеновых материалов. К потребителю тяготеют производства железобетонных конструкций, строительного и оконного стекла, шифера. Поэтому решающий фактор сырьевой.

6.Что необходимо, по вашему мнению, для того, чтобы промышленность Украины достигла более высокого уровня развития?

Применяется метод «Круг идей»

.

Правила проведения:

- учитель ставит вопрос и предлагает обсудить его в маленьких группах;

- после того, как заканчивается время для обсуждения, каждая группа представляет лишь один аспект разрешения проблемы;

- группы высказываются по очереди;

- во время обсуждения темы на доске составляется список  представленных идей;

- когда все идеи разрешения проблемы высказаны можно вернуться к рассмотрению проблемы в целом и подвести итоги работы.

Ориентировочный ответ:

Мероприятия:

- государственное стимулирование структурной перестройки хозяйства с целью уменьшения неэффективных энерго- и материалоемких производств, переспециализации предприятий, которые производят ненужную и неконкурентоспособную продукцию, загрязняют окружающую среду;

- исполнение экологического законодательства страны;

- повышение качества продукции;

- внедрение в производство новейших технологий;

- перейти к интенсивным методам хозяйствования;

- интеграция украинской экономики в европейский и мировой экономический простор с учетом национальных, экономических и политических интересов и защитой национального рынка;

- развитие экономических отношений со всеми странами мира с ориентацией на лучший мировой опыт.

IV. Выводы и итоги дискуссии
- Что дала вам дискуссия?

-  Удовлетворены вы своим участием в дискуссии? Почему?

V. Домашнее задание.
Перечислите предприятия, которые работают в нашем городе и укажите какие из них работают эффективно. Мнение обоснуйте.
